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Geschäftszahl: BMI-LR2220/0176-V/9/2019  

Wien, am 25. April 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Nationalrätin Birgit Sandler, Genossinnen und Genossen haben am 27. Februar 2019 unter 

der Nr. 2964/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Stilllegung und 

Nachnutzung von Häusern, in denen AsylwerberInnen untergebracht waren“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Welche der Betreuungsstellen 

a. Althofen 

b. Salzkammergut/Ohlsdorf 

c. Mondsee 

d. Gallspach 

e. Gaisberg 

f. Verteilerquartier Graz-Puntigam 

g. ehemalige Baumax Halle Leoben 

sind jeweils noch offen, welche davon ruhend oder stillgelegt? 

Die Betreuungseinrichtungen a.-f. wurden per 31. Dezember 2018 stillgelegt. Die per 31. März 

2017 stillgelegte Betreuungsstelle Leoben wird derzeit als Materialdepot genutzt. Mit den 

Stilllegungen wurde die Betreuung an den oben angeführten Standorten eingestellt. 
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Zur Frage 2: 

• Wie hoch werden die anfallenden Kosten sein, die ab 1. Jänner 2019, für die offenen, still- 

bzw. ruhend gelegten Häuser a.-g. aus Frage 1 jeweils monatlich – anfallen und wie hoch ist 

diese Zahl monatlich in Summe? 

 

Bundesbetreuungseinrichtung monatliche Kosten 

BS Althofen k. A.1) 

BS Salzkammergut 0,00 € 

BS Mondsee 10,00 € 

SBS Oberösterreich 8.500,00 € 

BS Salzburg k. A.1) 

VQ Steiermark 0,00 €  

BS Leoben 26.375,11 € 

Gesamt 34.885,11 € 

1) Für die Betreuungsstelle Althofen und die Betreuungsstelle Salzburg kann aufgrund einer 

vertraglichen Verpflichtung keine Angabe zu den monatlichen Kosten erfolgen. 

Zur Frage 3: 

• Wie hoch werden die Betriebskosten sein, die ab 1. Jänner 2019, für die offenen, still- bzw. 

ruhend gelegten Häuser a.-g. aus Frage 1 jeweils monatlich anfallen und wie hoch ist diese 

Zahl monatlich in Summe? 

Die konkreten Betriebskosten liegen erst nach Abschluss der Jahresabrechnung vor.  

Zur Frage 4: 

• Wie lange laufen die derzeit gültigen Verträge mit dem Verpächter und/oder der Firma ORS 

für die Einrichtung a.-g. aus Frage 1 jeweils? 

 

Bundesbetreuungseinrichtung Vertragslaufzeit 

BS Althofen k. A.1) 

BS Salzkammergut k. A. 2) 

BS Mondsee k. A. 2) 

SBS Oberösterreich auf unbestimmte Zeit 

BS Salzburg k. A.1) 

VQ Steiermark 30. Juni 2020 

BS Leoben auf unbestimmte Zeit  
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1) Für die Betreuungsstelle Althofen und die Betreuungsstelle Salzburg kann aufgrund einer 

vertraglichen Verpflichtung keine Angabe zur Vertragslaufzeit erfolgen. 

2) Für die Betreuungsstelle Salzkammergut und die Betreuungsstelle Mondsee erfolgte die 

Zuweisung nach der OÖ. Unterbringungs-Sicherstellungsverordnung, LGBl. Nr. 90/2015 

durch das Land Oberösterreich. 

Die Verträge mit der ORS Service GmbH wurden seitens des Bundesministeriums für Inneres 

bereits mit dem jeweiligen Stilllegungsdatum beendet. 

Zur Frage 5: 

• Besteht für die offenen, still- bzw. ruhend gelegten Häuser a.-g. aus Frage 1 jeweils die 

Möglichkeit des vorzeitigen vertraglichen Ausstiegs aus den Pachtverträgen, sowie aus dem 

Betreuungsvertrag mit der Firma ORS? 

a. Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt werden die vertraglichen Beziehungen zu ORS und den 

jeweiligen Pächtern für die Häuser a.-g. aus Frage 1 jeweils beendet? 

b. Wenn nein, aufgrund welcher vertraglicher Bestimmungen wird dies für nicht möglich 

erachtet? 

Es wurde in keinem Fall ein Pachtvertrag abgeschlossen. Die vertragliche Beziehung mit der 

Firma ORS Service GmbH wurde bereits mit dem jeweiligen Stilllegungsdatum beendet. 

Zur Frage 6: 

• Wie gestaltet sich die Nachnutzung der einzelnen Häuser a.-g. aus Frage 1? 

Die oben angeführten stillgelegten Bundesbetreuungseinrichtungen werden künftig als 

strategische Reserve des Bundesministeriums für Inneres genutzt. Diese dienen nicht nur als 

Vorhaltekapazität für die Sicherstellung der Grundversorgung des Bundes, sondern werden 

auch gemäß Eignung von anderen Organisationseinheiten des Bundesministeriums für 

Inneres genutzt. Die per 31. März 2017 stillgelegte Betreuungsstelle Leoben wird derzeit als 

Materialdepot genutzt. 

Die einzelnen Objekte werden einer stetigen Prüfung hinsichtlich anderweitiger 

Nutzungsmöglichkeiten unterzogen. 
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Zur Frage 7: 

• Wie hoch sind die monatlich anfallenden Personalkosten in den Häusern a.-g. aus Frage 1 

jeweils? 

An Personalkosten fielen in den oben angeführten Betreuungseinrichtungen im Jahr 2018 

monatlich rund 39.300 € an. 

 

 

Herbert Kickl 
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